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小田原市教育委員会定例会議事録 

 

１ 日時  平成２７年１１月２６日（木）午後７時００分～午後７時４０分 

  場所  小田原市役所 ６階 ６０１会議室 

 

２ 出席した教育委員の氏名 

  １番委員  吉 田 眞 理 

  ２番委員  栢 沼 行 雄（教育長） 

  ３番委員  萩 原 美由紀（教育委員長職務代理者） 

  ４番委員  和 田 重 宏（教育委員長） 

  ５番委員  山 口   潤 

 

３ 説明等のため出席した教育委員会職員の氏名 

  教育部長      内 田 里 美 

文化部長      諸 星 正 美 

教育部副部長    露 木 幹 也 

教育部管理監    松 本 弘 二 

文化部副部長    安 藤 圭 太 

文化部副部長    杉 﨑 貴 代 

  教育総務課長    柏 木 敏 幸 

  保健給食課長    松 浦   仁 

教育指導課長    市 川 嘉 裕 

文化財課長     大 島 慎 一 

指導・相談担当課長 石 井 美佐子 

教育指導課副課長  吉 田 文 幸 

教育総務課施設係長  原 雄 一 

教育指導課学事係長 田 村 直 美 

教育総務課主査   安 藤 良 徳 

 

（事務局） 

教育総務課総務係長 高 瀬   聖 

教育総務課主査   小 林   隆 

 

４ 議事 

 日程第１ 報告第１６号 事務の臨時代理の報告（史跡小田原城跡 用地の取得）につい

て                      （文化財課） 

 

５ 報告事項 
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（１）文化審議会の答申について                     （文化財課） 

（２）平成２８年度 公立幼稚園新入園児応募状況について        （教育指導課） 

（３）（仮称）小田原市スポーツ振興・教育環境改善基金について     （教育総務課） 

 

６ 議事 

日程第２ 報告第１５号 事務の臨時代理の報告（平成２７年１２月補正予算）について 

（保健給食課・教育指導課） 

 

７ その他 

 

８ 議事等の概要 

（１）委員長開会宣言 

（２）１０月定例会会議録の承認…山口委員報告 

（３）議事録署名委員の決定…吉田委員、栢沼委員に決定 

（４）日程第１ 報告第１６号 事務の臨時代理の報告（史跡小田原城跡 用地の取得）に

ついて                  （文化財課） 

 提案理由説明…教育長、文化財課長 

栢沼教育長…それでは、報告第１６号「事務の臨時代理の報告（史跡小田原城跡 用地の取

得）について」をご説明申し上げます。市議会１２月定例会に係る史跡小田原

城跡の用地の取得について、市長に対し原案のとおり同意する意見の申し出を

しました。これは、改正前の小田原市教育委員会教育長に対する事務委任等に

関する規則第３条第１項に基づく付議事項でございますが、急施を要し、会議

を開くことができなかったため、同規則第４条第１項により、事務を臨時に代

理させていただきました。ついては、同条第２項の規定により御報告するもの

でございます。細部につきましては、所管からご説明申し上げます。 

文化財課長…それでは、私から報告第１６号「事務の臨時代理の報告（史跡小田原城跡 用

地の取得）について」ご説明申し上げます。１枚おめくりいただきまして、説

明資料の１～２ページを併せてお開きいただきたいと存じます。 

本報告につきましては、現在作業を進めております国の指定史跡であります

小田原城跡小峯御鐘ノ台大堀切西堀用地の取得について、当該用地が、面積が

５千平方メートル以上、取得予定価格が２千万円以上でありますことから、議

会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例第３条の規定に

より、事件議案として市議会の１２月定例会に提案させていただいているため

御報告するものでございます。 

まず、説明資料の「１ 所在地」につきましては、恐れ入りますが、下段の

広域図と２ページの位置図をご覧ください。地番は小田原市十字四丁目１１０

０番４ほかで、城南中学校の北側、城山陸上競技場の西側の太枠で囲った場所

でございまして、総構の一部で、御鐘ノ台大堀切西堀をなす場所であり、堀や



 

3 
 

土塁が大変良好に残されております。この用地取得によりまして、大堀切の東

堀・中堀・西堀の３本の堀がつながりますことから、史跡の保存と活用を図る

上で非常に有効であると考えているところでございます。「２ 面積」は、５,

２２７．０４平方メートルでございます。「３ 地目」は、山林、宅地、原野、

畑で、筆数は合計１６筆でございます。「４ 取得予定価格」でございますが、

６１，３８３，２６３円でございます。「５ 契約の相手方」でございますが、

小澤良明氏ほか２名でございまして、小澤良明氏の単独名義の土地と、共有名

義の土地がございます。先般、仮契約を締結するに至りましたので、議会１２

月定例会において議決を求める運びとなったものでございます。以上をもちま

して、報告第１６号についての説明を終らせていただきます。よろしくお願い

申し上げます。 

 

 

（質疑・意見等なし） 

 

 

（５）報告事項（１）文化審議会の答申について              （文化財課） 

文化財課長…それでは、私から報告事項（１）「文化審議会の答申について」ご説明いたし

ます。去る平成２７年７月２８日に開催された教育委員会定例会において、議

案第２５号「江戸城石垣石丁場跡（早川石丁場群関白沢支群）の意見具申につ

いて」により議決いただきました件について、文化庁の文化審議会から答申が

なされましたので、ご報告いたすものでございます。 

資料３の１～３ページをご覧ください。先の文化審議会は、平成２７年１１

月２０日に開催された同審議会文化財分科会の審議・議決を経て、「江戸城石

垣石丁場跡」として早川石丁場群関白沢支群を国指定史跡に新規指定するよう、

文部科学大臣に答申しました。今後は、官報告示・所有者への通知をもって正

式に国指定史跡に指定されることになります。これにより、市内に所在する国

指定の文化財は、８件、内訳でございますが、絵画１、彫刻２、無形民俗文化

財１、史跡３、天然記念物１となります。史跡としては、「史跡小田原城跡」

「史跡石垣山」に次いで３件目となりますが、これらの史跡は、中世から近世

に向かっていく小田原の歴史の流れを感じさせてくれるものと言えます。なお、

併せまして、静岡県熱海市と伊東市に所在する石丁場についても、「江戸城石

垣石丁場跡」として同時に新規指定するよう答申されています。 

資料３の１ページをご覧ください。新規指定の概要でございますが、指定等

の種別は「史跡」、名称については静岡県熱海市・伊東市の石丁場も含まれる

ことから「江戸城石垣石丁場跡」になります。所在地は、小田原市早川１３８

４番１ほか９６筆、面積は２５４，１２７．３９㎡が対象となります。次に、

史跡の特徴でございますが、江戸城石垣石丁場跡は、神奈川県から静岡県にか
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けての伊豆半島とその周辺に分布しています。慶長９年（１６０４）から寛永

１３年（１６３６）にかけて行われた、江戸城改修に伴う「公儀御普請」で用

いる石垣の石材を採石、加工した石丁場の跡になります。市内では、久野から

江之浦にかけての箱根火山外輪山に沿って１９箇所の石丁場が確認または記録

として残されています。 

資料３の４ページをご覧ください。今回、国指定史跡に新規指定される早川

石丁場群関白沢支群は、江戸城石垣石丁場跡を構成する遺跡のひとつであり、

史跡石垣山の南西、早川の支流である関白沢の南東側斜面一帯に立地します。

これまでの分布調査等によって、石材を割るための矢穴、採石・加工段階で彫

られた刻印を有する石材や、加工が施された石材が確認されています。また、

採石場から石材を運ぶための石曳道が確認されており、石丁場の一連の作業工

程を観察することができる良好な遺跡であることが判明しています。早川石丁

場群関白沢支群は、江戸城の石垣用石材を採石・加工・運搬した技術やそれに

伴う労働力の編成のみでなく、諸大名の編成をはじめとする「公儀御普請」の

実態や、その背景にある社会的・政治的動向を知る上で重要であると、高く評

価されました。 

今後は、国指定史跡として永く保存するとともに、公開・活用を図ることで

全国から多くの人に訪れていただける史跡となるよう、努めてまいりたいと考

えております。なお、平成２８年度以降につきましては、石丁場に関するシン

ポジウムの開催、保存・活用のための保存管理計画の策定ほか、整備のための

基本設計・実施設計の策定を行う予定でおります。以上をもちまして、「文化

審議会の答申について」の説明を終わります。 

 

 

（質   疑） 

 

 

栢沼教育長…今回、国指定ということで、本当に本市としては、大変喜ばしいことだと思い

ます。そのような中、私も現地を見させていただく中で、石曳道があります

が、そこの整備は今後どのようにしていくか、お考えはありますか。 

文化財課長…石を運んだ跡を残している道ということで、石切場から早川に下ろしていく過

程の分かる大変重要な遺構であります。あまり、見えるようにすると道が削れ

てしまいます。現状では、草で覆われてしまうことも多いのですが、塩梅を見

極めながら、最適な状態を保っていく工夫が必要であるのかなと思っておりま

す。将来的に整備計画が策定されるところまで行きましたら、道の遺構を何ら

かの形で保護する処置をすることになるかと思います。 

栢沼教育長…そうですよね。石丁場の方は、こうやって、個々の場でやったんだとわかるの

ですが、ではどうやって運んだのかと思うときに、道が非常に観光客にとって
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みれば、興味があるのかなと思います。せっかく、道が残っているのでね、石

曳道をうまく保存してもらえればいいかなと思います。 

吉 田 委 員…観光資源として期待できるといいなと思います。しかし、なかなか地味なもの

のようなものなので、何か工夫をして小田原市全体の中で３つの史跡をつなぎ

合わせたような観光資源としてたくさんの人に着目される資源になれるように

育ってくれればと思います。 

文化財課長…幸い、石丁場がある場所は、入生田駅から県立生命の星・地球博物館を通って、

石垣山に登る道の途中にあります。これまでにも、地球博のミューズフェスタ

で、見学をしたり、いろんな使い方ができて、現在、箱根ジオパークでやって

おりますジオサイトにも入っておりまして、すでに、そういう形での活用、皆

さんに見ていただける状態に入ってきております。現在は、農道の下に保存さ

れたところだけが、ご覧になれる状態ですけれども、非常に大きな石が出荷待

ちの状態で並んでいるとか、見ごたえのある場所もございます。地味目なので

すが、お客様を案内すると、皆様結構、感嘆の声を上げていただけます。そう

いう場所もございまして、なるべく、そういうところをご紹介して、なかなか

小田原は面白いところだな、というところを知っていただくようにしたいと思

いました。 

吉 田 委 員…その面白さが伝わる様な広報もできるといいなと思いました。 

 

 

（その他質疑・意見なし） 

 

 

和田委員長…以上で、文化部が関連する議題は終了いたしましたので、関係の職員はご退席

ください。 

 

 

（文化部職員 退席） 

 

 

（６）報告事項（２）平成２８年度 公立幼稚園新入園児応募状況について （教育指導課） 

教育指導課長…それでは、報告事項（２）「平成２８年度公立幼稚園新入園児応募状況につ

いて」報告いたします。 

資料１をご覧ください。平成２８年度公立幼稚園の４歳児定員は、全体で３

８５名となっております。その内訳は、酒匂幼稚園が１０５名、東富水幼稚園、

下中幼稚園及び矢作幼稚園が各７０名、前羽幼稚園及び報徳幼稚園が各３５名

でございます。各園とも、去る１１月１日及び２日の２日間で入園願書の受付

を行いました。その結果、入園申込者数（Ｄ）の合計は、酒匂幼稚園が３７名、

東富水幼稚園が４０名、前羽幼稚園が１０名、下中幼稚園が１３名、矢作幼稚

園が５９名、報徳幼稚園が２８名、計１８７名となりました。下段の表にござ
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います過去３年間の応募状況のうち、前年度（平成２７年度）の入園数（Ｂ）

の計２０９名と比較しますと、２２名の減となっております。 

なお、今後でございますが、各園とも定員に達しておりませんので、随時、

追加申込みを受け付けることとなります。以上で、報告事項（２）「平成２８

年度公立幼稚園新入園児応募状況について」の説明を終わらせていただきます。 

 

 

（質   疑） 

 

 

吉 田 委 員…マイナス２２名というところですが、原因はどのように分析されていますか。 

教育指導課副課長…一番の大きな原因は、保育料でございまして、子ども・子育て支援新制

度に移行しました関係で、今年度につきましては、８，５００円と言うこと

で、経過処置を設けておりますが、平成２８年度からは、新制度の保育料に

移行します。一番所得の高い所得階層では２５，７００円になってまいりま

すので、そういったところが影響していると考えております。 

和田委員長…幼稚園については、たびたび委員同士の間でも話し合いがもたれていますし、

説明もたびたびしてもらっておりますね。 

 

 

（その他質疑・意見等なし） 

 

 

（７）報告事項（３）（仮称）小田原市スポーツ振興・教育環境改善基金について     

（教育総務課） 

教育総務課長…それでは、私から報告事項（３）「（仮称）小田原市スポーツ振興・教育環境

改善基金について」ご説明申し上げます。こちらにつきましては、資料２をご

覧いただきたいと存じます。本日、開会いたしました小田原市議会１２月定例

会におきまして、上程をされております条例案でございます。この小田原市ス

ポーツ振興・教育環境改善基金につきましては、第１条設置のところにござい

ますように、本市のスポーツ振興、それから、未来を担う子供たちのための教

育環境の改善に要する経費に充てるための基金となっております。この財源と

いたしましては、ヒルトン小田原リゾート＆スパの売り払い金及びこれまで運

用して参りました宿泊等施設整備基金を廃止し貯えられている繰入金、それか

ら宿泊等施設事業特別会計繰入金等を財源といたしまして総額１５億８８０５

万円の基金を積み立てるものでございます。これ以外に、ヒルトン小田原リゾ

ート＆スパの従業員宿舎でございますが、賃貸借契約が平成３１年１月まで続

くものですから、賃貸借料の収入がこの基金に積み立てられることになります。

この基金で行う事業としましては、先ほど申しましたとおり、スポーツ振興・

教育環境改善ということでありまして、それぞれスポーツ振興につきましては、
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城山陸上競技場の陸上競技施設のリニューアル、その他事前キャンプの受入、

これは、城山陸上競技場をラグビー場として改修することがございまして、全

日本のキャンプの受入地の候補地となっていることから、事前キャンプの受入、

ラグビー日本代表チームの合宿の受入の他、スポーツ振興につながるソフト事

業を行う他、教育環境改善事業といたしまして小中学校のトイレの洋式化、幼

稚園の保育室及び中学校の特別教室の空調設備の整備、併せて放課後児童クラ

ブの空調設備の整備に充てるものでございます。なお、この条例につきまして

は、平成３３年３月３１日限りで効力を失うと附則定めております。これは、

東京オリンピック・パラリンピックが２０２０年に開催されるということで、

そこまでにこの基金を使って整備をするという主旨で定められたことによるも

のでございます。以上をもちまして、報告事項（３）「（仮称）小田原市スポー

ツ振興・教育環境改善基金について」の説明を終わらせていただきます。 

 

 

（質   疑） 

 

 

萩 原 委 員…とっても良い基金が手に入ったということで、子供たちのために使われるとい

うことは、いいことだと思います。城山競技場につきましては、古いものです

ので、リニューアルができたら、きっともっと心地よい、会場になるんではな

いかなと思います。トイレにつきましては、ぜひ、直していただきたいと思い

ます。 

 

 

（その他質疑・意見等なし） 

 

 

（８）日程第２ 報告第１５号 事務の臨時代理の報告（平成２７年１２月補正予算）につ

いて            （保健給食課・教育指導課） 

 提案理由説明…教育長、教育部副部長 

栢沼教育長…それでは、報告第１５号「事務の臨時代理の報告（平成２７年１２月補正予算）

について」をご説明申し上げます。市議会１２月定例会に係る教育委員会関係

の補正予算について、市長に対し原案のとおり同意する意見の申し出をしまし

た。これは、改正前の小田原市教育委員会教育長に対する事務委任等に関する

規則第３条第１項に基づく付議事項でございますが、急施を要し、会議を開く

ことができなかったため、同規則第４条第１項により、事務を臨時に代理させ

ていただきました。ついては、同条第２項の規定により御報告するものでござ

います。細部につきましては、所管からご説明申し上げます。 
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教育部副部長…それでは、私から報告第１５号「事務の臨時代理の報告（平成２７年１２月

補正予算）について」細部説明をさせていただきます。 

報告第１５号に添付いたしました「平成２７年１２月補正予算要求概要」を

ご覧ください。平成２７年１２月補正予算につきましては、１０月の教育委員

会定例会において、皆様に協議をしていただいておりますが、改めて、その概

要を報告させていただきます。 

１２月の補正予算に計上する事業は、「公立幼稚園保育料」「私立幼稚園等

就園奨励費補助金」、「学校給食調理委託料」でございます。 

まず、歳入の欄をご覧ください。保育料でございますが、公立幼稚園におき

ましては、今年度から子ども・子育て支援新制度の対象施設に移行し、国の基

準額を上限に本市が保育料を定めてまいりました。市の当初予算編成以降、国

の定めた保育料が「市民税が非課税の世帯、または市民税の所得割が非課税の

世帯」に対し減額されたことに伴いまして、所要の措置を講じたもので、(項)

使用料(目)教育使用料、保育料の２８８万円を減額補正するものでございます。 

一方、私立幼稚園等就園奨励費補助金でございますが、幼稚園に在園する園

児を持つ家庭の経済的負担を軽減するため、所得に応じて保育料・入園料を補

助するもので、国庫補助対象事業でございます。先ほどの保育料でご説明申し

上げましたのと同様、市の当初予算編成以降、「市民税が非課税の世帯、また

は市民税の所得割が非課税の世帯」に対しまして国の定めた補助単価が増額さ

れこと、また、当初の見込みより補助額が大きい多子世帯が多かったことに伴

い、所要の措置を講じたものでございまして、歳入の（項）国庫補助金（目）

教育費補助金、私立幼稚園就園奨励費補助金について、２５３万３千円を増額

補正するとともに、歳出の、(項)教育総務費(目)事務局費、私立幼稚園等就園

費補助金につきまして、８８７万８千円の増額補正をするものでございます。 

続きまして、資料下段の「債務負担行為補正の学校給食調理委託料」でござ

います。本市では、平成１４年度から調理業務の民間委託を導入しており、こ

れまで学校給食調理施設全２４施設のうち１９施設で実施しております。この

うち、今年度末で契約が満了する共同調理場３場及び小学校１０校の計１３施

設の学校給食の調理業務委託料について、平成２７年度から平成３０年度まで

の債務負担行為の設定をするものでございます。実際に業務を開始いたします

のは平成２８年度からとなりますが、円滑に業務を遂行するためには準備期間

が必要となりますことから、平成２７年度を含めた４年間の債務負担行為を設

定するものでございます。平成２７年度については委託業務が発生しないこと

から、補正額は０円でございますが、平成２８年度から平成３０年度までの３

年間の総額は、７億５，７００万８千円を予定しております。 

以上で、「事務の臨時代理の報告（平成２７年１２月補正予算）について」

の説明を終わらせていただきます。 

 



 

9 
 

 

（質  疑） 

 

 

萩 原 委 員…学校給食の委託料についてですが、毎回３年先まで補正予算を計上しています

が、そういった決まりがあるのでしょうか。 

保健給食課長…特に決まりと言うものはないのですが、単年度での契約よりも３年間の契約

にしますと費用が抑えられるということで、やっております。また、３年より

長い契約にしますと何かしらの不都合が出てくるのではないかとの懸念もござ

いますので、今のところは３年間の期間の設定をしております。 

萩 原 委 員…もし３年間の間で、変更が生じた場合はどうされるのですか。 

保健給食課長…例えば、消費税が変更になった時も変更契約という形で、契約変更しており

ますので、何か事情が変わった場合には、変更契約ができるということになっ

ております。 

 

 

（その他質疑・意見等なし） 

 

 

（９）その他 

萩 原 委 員…先日、ツーデーマーチに出店させていただきました。銅門広場でたくさんの方

とお話しが出来ました。近隣のみならず日本、ベルギーの方も参加されていま

した。毎年参加されている方も多く、楽しみにされていると伺いました。ひと

つ気になったのは、近隣の駐車場が満車で渋滞を起こしていたことです。今ま

で使えた三の丸広場の駐車場も廃止され、公園近隣の駐車スペースが少ないと

思います。少し離れたところには駐車場がありますので、誘導するなどの工夫

があればよかったと思います。また、競輪開催日と重なり、藤棚となりの梅林

の駐車場は、競輪の優先駐車場として使用され、空いていても観光客は停めら

れないとのことでした。こういう大きなイベントの時には、競輪の開催との調

整など考えても良いかと思います。駅前に新設されたUMECOは空いていたそう

です。参加コースの誘導看板はまちなかにいくつもありましたが、車で来場さ

れる方へ誘導、おもてなしが必要だったのではないでしょうか。駐車場の満車

の表示はみてわかりますが、満車の時はこちらへと誘導看板があれば、よかっ

たと思います。残念なことに、駐車場が空かないため銅門までたどり着かなか

った方もいると伺いました。ツーデーマーチは８０００人規模のイベントに成

長していますので、今後の課題として検討していただければと思います。 

和田委員長…この課題は、それぞれＵＭＥＣＯの駐車場だとか、競輪場の駐車場だとか、そ

れぞれの部署で管理されていると思うのですが、うまく連携していただきた
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いですね。 

教 育 部 長…イベントをやると車が止められない、イベントの時に近隣の駐車場でない場所

に止めてくるとか、駐車場のここは使えないとか、こちらが使えるとかそのサ

インがあって、誘導するものが出来れば、一番良いのですが、サイン的なもの

が政策として打ち出されていないのが課題だと感じています。今は、小田原市

としての人的に誘導できるような体制をツーデーマーチに限らず、やっていか

なければいけないと、かなり、前から課題が出ています。 

萩 原 委 員…今回駐車できなかったという苦情は多数お聞きしています。実際、搬入車でさ

え渋滞しておりましたから、これではお客様の車はいったいどこに駐車する

のか心配になりました。歩いて入場される方と同じく、お車で来られる方へ

の配慮も必要かと思います。小田原を訪れた方の印象も良くなると思います。 

和田委員長…難しいですね。駐車場の常連客は、いつもこのスぺースに駐車しているのに、

それが使えないのかということを言う常連の方もいるでしょうし、ある駐車場

にすべての車を誘導してしまったら、逆に止められないこともあるかもしれま

せんし、色々と難しい問題ですね。そこは、知恵を絞って小田原市の皆さんで

考えてほしいですね。 

教育総務課長…当然想定される課題ですので、対策を講じないというのは、いけないと思い

ます。 

萩 原 委 員…競輪の開催日が変更できるのであれば、ツーデーマーチとは重ならない方がい

いのでは、ないかと思います。 

山 口 委 員…ところで、わんぱくランドの駐車場は、ガラガラでした。駐車場の係の方に、

こっち、こっちと誘導されました。 

教育総務課長…それこそ、パーク＆ライドにする方法もあろうかと思います。 

萩 原 委 員…いいですね、それは。 

山 口 委 員…バスでピストンすれば、大丈夫ですね。 

萩 原 委 員…伊勢神宮では、それをやっています。 

 

 

（１０）委員長閉会宣言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

11 
 

 

 

平成２７年１２月２１日 

 

委 員 長  

 

 

署名委員（吉田委員） 

 

 

署名委員（栢沼委員） 

 


